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Proposition de correction des TD langages

 

ib

 

Fair  exercices 1 et 2 air xercice 3

  

Fair  exercices 4 et 5 air xercices 6 et 7

  

Fair  exercices 8, 9 et 10

 

1. 

 

Ra nition : 
Soit (E, †, 

  

) .
(S,  †, 

  

)  †, 

  

)  si :
- 
- † est une loi interne dans S.
- 

A inclus dans V*
quel que soit x appar A |x| = 2n
quel que soit y appar A |y| = 2m
|x . y| = 2n + 2m = 2(n + m) 
|x . y| est pair, donc x . y appar A

  

 appar A 
(A, 

 

.

 

, 

  

 

 

.

 

, 

  

) .

B inclus dans V*
mais 

  

  n’appar

  

 | =0
(B, 

 

.

 

V*.

C inclus dans V*
quel que soit x appar  x = (a

 

1
 

 

a

 

2

 

)

 

n

 

quel que soit y appar  y =  (a

 

1
 

 

a

 

2

 

)

 

m

 

x . y = (a

 

1
 

 

a

 

2

 

)

 

n

 

 . (a

 

1
 

 

a

 

2

 

)

 

m

 

 = (a

 

1
 

 

a

 

2

 

)

 

n+m

 

   donc x . y appar

  

 = (a

 

1
 

 

a

 

2

 

)

 

0

 

  appar
(C, 

 

.

 

, 

  

 

 

.

 

, 

  

).

D inclus dans V*
quel que soit x appar ,  x = a

 

1

 

n

 

  

 

a

 

2

 

n

 

quel que soit y appar ,  y = a

 

1

 

m

 

  

 

a

 

2

 

m

 

|x . y| = a

 

1

 

n

 

  

 

a

 

2

 

n

 

  a

 

1

 

m

 

  

 

a

 

2

 

m

 

 n’appar
(D, 

 

.

 

, 

  

 

 

.

 

, 

  

).

E inclus dans V*
quel que soit x appar   x comprend n a

 

1

 

  et n a

 

2

 

quel que soit y appar   y comprend m a

 

1

 

  et m a

 

2

 

x . y comprend (n+m) a

 

1

 

  et (n+m) a

 

2   

 

donc x . y appar

 

S E

   

S
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 comprend 0 a

 

1

 

 et 0 a

 

2 

 

donc 

  

 appar
(E, 

 

.

 

, 

  

 

 

.

 

, 

  

).

 

2. 

 

•

 

G

 

1

 

 de type 2 - grammaire hors-contexte
S 

 

 c |c| = 1

S 

 

 aSbSa 

 

 aaSbSabSa 

 

* aacbcabca | aacbcabca | = 9

 

•

 

G

 

2

 

 de type 0 
b -> da avec |Cbb| = 3 et |da| = 2

ou encor A -> 

  

S  

 

BCaCbbA

 

 

 

 

 

 chabaCbbA 

 

 chabada |chabada| = 6 car ch est 1 symbole
S  

 

BCaCbbA

 

 

 

 

 

 ddCaCbbCaCbbA 

 

 ddCaCbbCaCbbCaCbb 

 

 chabadabadabada
| chabadabadabada| = 14 

 

•

 

G

 

3

 

 de type 3 - grammair e
S 

 

 chaA 

 

 chabada |chabada| = 2
S 

 

 chaA 

 

 chabadaA 

 

 chabadabada |chabadabada| = 3

 

•

 

G

 

4

 

 de type 2 - hors-contexte
S 

 

 Aa  

 

 Saa 

 

 bAaa ...
Cette grammaire n’engendre pas de c minale
L(G

 

4

 

) = 

  

•

 

G

 

5

 

 de type 1 
S 

 

 AB  

 

 aAB 

 

 acABc 

 

 accc

 

3. 

 

ire la grammaire en changeant les noms des terminaux et en
faisant appar e les disjonctions (afin de simplifier les notations).

On obtient la grammaire G’ qui engendr age que G

G’ :  ( {a, b, ..., z, +, (, )}, {S, A, P, F, T}, S, 
{ S   

  

 A
P   

  

 P    F | F
F   

  

  ( A ) |   T

 

S

a b

S

aS S

cc
c

 

S S

cha

bada

cha

badabada

A

A

A
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A   

  

 A +  P |  P
T   

  

  a | b | c | ... | y | z })

1

 

 

S

A

P

 

+

 

A

F

F

F

P

P

P

F

 

( )

 

A

P

 

+

 

A

FP

F

F

P F

 

( )

 

A

F

P

P

F

 

a

b

a
b

c a

b

c

 

A

 

+

 

P

T

T

T
T

T T

T

T

 

S

A

P

 

+

 

F

P

F

 

( )

 

A

 

a

  

A

S

A

P

FP

 

( )

 

A

F

 

a

 

PA

FP

FP

 

/

 

T

 

c

 

T

F

 

a

 

T

T

 

b

 

-

P

 

+

 

A

P

F

T

 

d

 

F

T

F

T

 

e

f

 

T

 

2. 3. 

 

P -> P / F
A -> A - P
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4. 

 

G1 

  

 a        ce n’est pas le type 1).

G2 type2 (hors-contexte)
L(G2) = {( )

 

n

 

, n > 0}

   

 U V e impair
de   A  

  

 V U on en a un nombre pair

 

G3 e)
Les c ois parties
- une suite de a et b,
- une suite uniquement de a ou uniquement de b,
- une suite de a et b.

G4 type 2
ive obligatoirement en A, et ive obligatoirement en S.

Cette grammaire n’engendre aucune c minale.
L(G4) = { } 

 

Faire remar ent de {

  

} (ensemble ne comprenant

 

G5 type 3
L(G5) = {

  

a

 

n

 

b avec n positif ou nul} 

G6 type 2
L(G6) = {

  

a

 

n

 

b

 

n

 

 avec n positif } 

G7 type0
iver en 

  

G8 type 0
iver en 

  

et S appar tie dr rammaire

 

5. 

 

Pour chaque grammaire fair ation d’une ou deux c

1. V

 

T

 

 = {a, b} L = {w 

  

 V

 

T

 

*

 

 | w = a

 

n 

 

b

 

n

 

 avec n > 0}

G = ({a, b}, {S}, S, 
{ S  

  

 a S b | a b })
type 2 (hors-contexte)

2. V

 

T

 

 = {a, b, c} L = {w 

  

 V

 

T

 

*

 

 | w = a

 

m 

 

b

 

n 

 

c

 

p

 

 avec m > 0, n > 0 et p > 0}

G = ({a, b, c}, {S, S

 

1

 

, S

 

2

 

}, S, 
{ S  

  

 a S | a S

 

1

 

S

 

1

 

  

  

 b S

 

1

 

 | b S

 

2

 

S

 

2

 

  

  

  c S

 

2

 

 | c })
e)

3. V

 

T

 

 = {a, b, c} L = {w 

  

 V

 

T

 

*

 

 | w = a

 

n 

 

b

 

n 

 

c

 

p

 

 avec n > 0 et p > 0}
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G = ({a, b, c}, {S, S

 

1

 

, S

 

2

 

}, S, 
{ S  

  

 S

 

1

 

 S

 

2

 

S

 

1

 

  

  

 a S

 

1

 

 b | ab
S

 

2

 

  

  

 c S

 

2

 

 | c })
type 2 (hors-contexte)

4. V

 

T

 

 = {a, b, c} L = {w 

  

 V

 

T

 

*

 

 | w = a

 

p 

 

b

 

q 

 

c

 

r

 

 avec (p = q ou q = r) et p > 0 et q > 0 et r > 0}

G = ({a, b, c}, {S, S

 

1

 

, S

 

2

 

, T

 

1

 

, T

 

2

 

}, S, 
{ S  

  

 S

 

1

 

 S

 

2

 

 |

 

 

 

T

 

1

 

 T

 

2

 

S

 

1

 

  

  

 a S

 

1

 

 b | ab
S

 

2

 

  

  

 c S

 

2

 

 | c
T

 

1

 

  

  

 a T

 

1

 

 | a
T

 

2

 

  

  

 b T

 

2

 

 c | bc })
type 2 (hors-contexte)

5. V

 

T

 

 = {a, c} L = {w 

  

 V

 

T

 

*

 

 | w = a

 

m 

 

c a

 

p

 

 avec m 

  

 p > 0}

G = ({a, c}, {S, S

 

1

 

}, S, 
{ S  

  

 a S a | a S

 

1

 

 a
S

 

1

 

  

  

 a S

 

1

 

 | c })
type 2 (hors-contexte)

6. V

 

T

 

 = {a, b} L = {w 

  

 V

 

T

 

*

 

 | w = a

 

p 

 

b

 

q

 

 avec p 

  

 q et p 

  

 0 et q 

  

 0}

G = ({a, b}, {S, S

 

1

 

, S

 

2

 

}, S, 
{ S  

  

 a S b | S

 

1

 

 | S

 

2

 

S

 

1

 

  

  

 a S

 

1

 

 | a
S

 

2

 

  

  

 b S

 

2

 

 | b })
type 2 (hors-contexte)

7. V

 

T

 

 = {a, b, c} L = {w 

  

 V

 

T

 

*

 

 | w = a

 

p 

 

b

 

q 

 

c

 

r

 

  ; p + q 

  

 r ; p > 0, q > 0 et r 

  

 0}
, puis on ajoute des a et / ou des c

G = ({a, b, c}, {S, S

 

1

 

}, S, 
{ S  

  

 a S c | a S  | a S

 

1

 

  | a S

 

1

 

c
S

 

1

 

  

  

 b S

 

1

 

 c | b S

 

1

 

  | b  | b c})
type 2 (hors-contexte)

 

6. 

 

6.1  

 

version 1
<S> ::= aa <A> | bb <B>
<A> ::= ba <B> | babb
<B> ::= ab <A> | abaa

version 2
On optimise la grammaire afi v
c ut identique, comme ici : <A> ::= ba <B> | babb. Si la
reconnaissance d’une c houe sur <B> on v yser ba !

<S> ::= aaba <A’> | bbab <B’>
<A’> ::= ab <B’> | bb
<B’> ::= ba <A> | aa
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ou

<S> ::= aa <A> | bb <B>
<A> ::= ba <A’>
<A’> ::= <B> | bb
<B> ::= ab <B’>
<B’> ::= <A> | aa

 

6.2  

 

version 1
<A> ::= <liste_X> <B>
<liste_X> ::= babb <liste_X> | ba
<B> ::= <liste_Z> | 

  

 
<liste_Z> ::= <liste_Y> a <liste_Z> | <liste_Y> a 
<liste_Y> ::= abaa <liste_Y> | ab

mais cette grammair

  

 
Il f ire

version 2
<A> ::= <liste_X> <B> | <liste_X>
<liste_X> ::= babb <liste_X> | b
<B> ::= <liste_Y> a <B> | <liste_Y> a 
<liste_Y> ::= abaa <liste_Y> | ab

 

6.3  

 

<A> ::= aa | bb | cc | dd

 

6.4  

 

version 1
<A> ::= aa <suiteA1> | <suiteA1>  | aa | 

  

<suiteA1> ::= bb <suiteA2> | <suiteA2> | bb
<suiteA2> ::= cc <suiteA3> | <suiteA3> | cc
<suiteA3> ::= dd 

 

7. 

 

Il faut voir l’expression comme par

G = ({a, +, =}, {S, S

 

1

 

, S

 

2

 

}, S, 
{ S  

  

 a S

 

2

 

 a
S

 

2

 

  

  

 a S

 

2

 

 a | + S

 

1

 

S

 

1

 

  

  

 a S

 

1

 

 a | a = a })
type 2
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8. 

 

Remarque : on doit toujours obtenir  une grammair e.
Technique : t on f ait cor respondre un symbole non terminal, it

entuellement la grammaire

1. <S> := a <A> | b<B>
<A> := b <A> | c <B> | a
<B> := a <C> 
<C> := a <C> | 

  

Les deux der v ites : <B> := a <B> | a

2. <S> := a <A>  | 

  

 
<A> := b <B> | b
<B> := c <S> 

it : 
<S> := a <A>  | 

  

 
<A> := b <B> | b
<B> := c <C> | c
<C> := a <A> 

 

9. 

 

Plus difficile qu’il n’y parait : fair iver quelques c

 

10. 

 

11

2

3

4aa

b
c c

d d

c

d

a

b

1 2

b

a

b

a

 

2
1 2 3

a

a

b

b
1

a

b

1
a

2 3 4
b a

b

 

1 2

3

 

1 2 3

4

a

b

c

c

d

d


